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Jaka jest réznica pomiedzy
prognozami a scenariuszami?




Prognozowanie jest oparte na
ekstrapolacji trendu

EKSTRAPOLACIJA TRENDU

......

PRZESZLOSC

------

https://www.pexels.com/pl-pl/zdjecie/bagaz-czas-wolny-fale-furgonetka-386025/

Mozemy kojarzyé je z jazda samochodem z przeszlosci w przysziosé.....



ale ...patrzac we wsteczne
lusterka




Prognoza e
Terazniejszosé . ) . Przysztosé

1stan przysziosci oparty na przestankach
Liniowe/nieliniowe projektowanie

Scenariusze

Obecne stany
terazniejszosci

Mozliwe stany przysziosci
Wiele sciezek

“ ‘ / . Przysztoéé B
—

‘ ‘ \ . Przysztos¢ C

Wiele stanow przysztosci, ktore kwestionuja obecne zatozenia ..

Nigpewnost jest oczywista Przyszl'osc D

W prognozowaniu
zakliadamy,
ze istnieje jedna
opcja przyszlosci

W scenariuszach
zakladamy,

ze istnieje wiele

opcji przysziosci



W jaki sposéb moge wykorzystaé scenariusze
w doradztwie zawodowym?

1. Do oceny trendéw wptywajgcych na rynek
pracy/wykonywany zawod.

2. Do oceny sity wptywu trendow na
wykonywany zawdod w kilkuletniej perspektywie
czasowe)j.

3. Do oceny stopnia niepewnosci trendow
wptywajgcych na rynek pracy.

4. Do tworzenia alternatywnych wizji kariery
zawodowej w zaleznosci od zmieniajgcych sie

7
tre n d OW https://pixabay.com/pl/photos/biznesmen-konsultacji-biznes-2606502/




ETAP 1

Pomysl o zawodzie, ktéry wykonujesz
badz ktory chciatbys wykonywad.

Wybierz ,horyzont czasowy ewolucji
zawodu”, ktory powinien byc¢ z jednej
strony wystarczajgco krotki, aby
mozliwe zdarzenia mogty byc¢
konceptualizowane, ale z drugiej,
wystarczajgco dtugi, aby trendy
wptywajgce na ten zawdd mogty
wywrzec wptyw (zatézmy 5-10 lat).

https://www.pexels.com/pl-pl/zdjecie/napisany-odrecznie-kobieta-sztuka-kreatywny-4348403/



ETAP 2: Zidentyfikuj zewnetrzne
czynniki wplywajace na ten zawod

Pomocna w tym zakresie moze okazac sie analiza STEEP (badz jej modyfikacja STEEPVL),
ktéra traktujemy jak liste kontrolng czynnikéw wptlywajacych na dane zjawisko.

SPOLECZNE TECHNOLOGICZNE EKONOMICZNE EKOLOGICZNE POLITYCZNE
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Przyklady czynnikéw STEEP (spoleczne)

@® odsetek ludzi starszych w
strukturze wieku spoteczenstwa

® podaz specjalistéw na rynku
pracy

® odsetek 0sob z wyksztatceniem
zawodowym

® liczba imigrantéw w kraju

® postawa wobec cyfryzacji

https://www.pexels.com/photo/adult-age-elderly-enjoyment-272864/

Zastanow sie, ktore czynniki spoleczne beda wplywaly na Twéj zaweéd w kilkuletniej
perspektywie czasowej.




Przyklady czynnikow STEEP
(technologiczne)

popularnosc¢ zastosowania sztucznej
inteligencji

poziom automatyzacji pracy

poziom cyberbezpieczenstwa

poziom rozwoju technologii cyfrowych w kraju
intuicyjnos¢ korzystania z zaawansowanych
rozwigzan technologicznych

https://mwww.pexels.com/photo/sky-woman-clouds-girl-
123335/

Zastanéw sie, ktore czynniki technologiczne beda wplywaly na Twéj zawéd w kilkuletniej
perspektywie czasowej.



Przyklady czynnikow STEEP
(ekonomiczne)

® odsetek ludzi starszych

aktywnych zawodowo

poziom bezrobocia

pozadane umiejetnosci na

rynku pracy

® dostepnosc swiadczen
socjalnych

® poziom emigracji
zarobkowej ludzi mtodych

https://www.pexels.com/pl-pl/zdjecie/dziewczyna-grupa-grupowac-kobieta-708392/

Zastanow sie, ktore czynniki ekonomiczne bheda wplywaly na Twéj zawod w kilkuletniej
perspektywie czasowej.



Przyklady czynnikow STEEP
(ekologiczne)

® ukierunkowanie na
ksztattowanie
proekologicznych postaw
wsrod obywateli

® Swiadomosc ekologiczna
pracodawcow

@® poziom Swiadomej konsumpgji

@® poziom zagrozenia srodowiska
zwigzanego z dziatalnoscia
cztowieka

]

https://www.pexels.com/pl-pl/zdjecie/ekologia-farba-mlody-osoba-886521/

Zastanow sie, ktore czynniki ekologiczne heda wplywaly na Twéj zawoéd w kilkuletniej
perspektywie czasowej.



Przyklady czynnikow STEEP .
(polityczne)

® [promowanie powrotdw z zagranicy
polskich, wysoko wykwalifikowanych
specjalistow

® polityka wzgledem rynku pracy w 4 6 e
krajach UE i poza“niq b :_’ ‘y A k. EUERY DAY

@® charakter regulacji prawnych a ik L ; \ s
(restrykcyjny/liberalny w zakresie YT AT Y TUTURE
zatrudniania cudzoziemcow) = ’ r

@® poziom wsparcia socjalnego
przyznawanego przez panstwo

Zastanow sie, ktore czynniki polityczne beda wplywaly na Twéj zaweéd w kilkuletniej
perspektywie czasowej.



ETAP 3: Ocen wybrane czynniki

Sprobuj dokonac oceny wszystkich
czynnikéw analizy STEEP pod
wzgledem waznosci oraz
niepewnosci. Przyjmij 7-stopniowg
skale oceny. Te czynniki, ktore sa
wazne, ale przewidywalne moga byc¢
obiektem prognozowania. Te
czynniki, ktore sg wazne i najbardziej
niepewne sg przedmiotem metody
scenariuszowej!

https://lwww.pexels.com/pl-pl/zdjecie/mysliwce-pokaz-lotniczy-samolot-
samolot-mysliwski-66872/
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Dokonaj rankingu czynnikow pod
wzgledem waznosci i niepewnosci

metoda scenariuszowa
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ETAP 4: Przeksztal¢ czynniki kluczowe
(najwazniejsze i najbardziej niepewne) w osie scenariuszy

Czynniki, ktore sg jednoczesnie
najwazniejsze i ktérych rozwdj
jest najbardziej niepewny sg
przeksztatcane w osie
scenariuszy ( w naszym
przypadku jest to x1i x2)
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ETAP 5: OPRACUJ CZTERY MOZLIWE SCENARIUSZE
Jak to wyglada w praktyce?

Nanies zidentyfikowane czynniki x1 i x2 na dwie prostopadle osie
Przypisz czynnikom wartosci skrajne

X1 wysoki poziom automatyzacji pracy
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X2 niski poziom
wsparcia socjalnego
przyznawany przez
panstwo

X2 wysoki poziom
wsparcia socjalnego
przyznawany przez
panstwo
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X1 niski poziom automatyzacji pracy




HORYZONTY
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ETAP 6: POMYSL O KREATYWNYCH
NAZWACH DLA SCENARIUSZY
X1: wysoki poziom automatyzacji
pracy k
S2: St:
ZAUTOMATYZOWANA § ZAUTOMATYZOWANA
BIERNOSC

PRZEDSIEBIORCZOSC

s %
e
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any

X1: niski poziom automatyzacji
pracy

X2: wysoki poziom wsparcia
- socjalnego przyznawany
przez panstwo

X2: niski poziom wsparcia
socjalnego przyznawany
przez panstwo

o
o

S3: PRZEDSIEBIORCZOSC

NIEZAUTOMATYZOWANA S4: STAGNACJA

ZAWODOWA




ETAP 6: PRZYPISZ KOMPLETENCJL
DO SCENARIUSZA S1

S2:
ZAUTOMATYZOWANA
PRZEDSIEBIORCZOSC

X2: niski poziom wsparcia

X1: wysoki poziom automatyzacji
pracy &
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socjalnego przyznawany
przez panstwo

S3: PRZEDSIEBIORCZOSC
NIEZAUTOMATYZOWANA
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X1: niski poziom automatyzacji
pracy

—
HORYZONTY
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Jakich kompetencji na
rynku pracy potrzebuje,
jezeli zaistnieje scenariusz

- S1?

ZAUTOMATYZOWANA
BIERNOSC

X2: wysoki poziom wsparcia
socjalnego przyznawany
przez panstwo

S4: STAGNACJA
ZAWODOWA



ETAP 6: PRZYPISZ KOMPLETENCJL

DO SCENARIUSZA S2

Jakich kompetencji na
rynku pracy potrzebuje,
jezeli zaistnieje scenariusz
S2?
S2:
ZAUTOMATYZOWANA
PRZEDSIEBIORCZOSC

X2: niski poziom wsparcia
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X1: wysoki poziom automatyzacji
pracy \
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ZAUTOMATYZOWANA
BIERNOSC

X2: wysoki poziom wsparcia

socjalnego przyznawany
przez panstwo

S3: PRZEDSIEBIORCZOSC
NIEZAUTOMATYZOWANA
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X1: niski poziom automatyzacji
pracy

s 2
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socjalnego przyznawany
przez panstwo

S4: STAGNACIA
ZAWODOWA



ETAP 6: PRZYPISZ KOMPLETENCJL
DO SCENARIUSZA S3

S2:
ZAUTOMATYZOWANA
PRZEDSIEBIORCZOSC

X2: niski poziom wsparcia

X1: wysoki poziom automatyzacji
pracy &

)
s 8

socjalnego przyznawany
przez panstwo

S3: PRZEDSIEBIORCZOSC
NIEZAUTOMATYZOWANA

Jakich kompetencji na
rynku pracy potrzebuje,
jezeli zaistnieje scenariusz
S3?
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X1: niski poziom automatyzacji
pracy

S1:
ZAUTOMATYZOWANA
BIERNOSC

X2: wysoki poziom wsparcia
socjalnego przyznawany
przez panstwo

S4: STAGNACJA
ZAWODOWA



ETAP 6: PRZYPISZ KOMPLETENCJL
DO SCENARIUSZA S4

S2:
ZAUTOMATYZOWANA
PRZEDSIEBIORCZOSC

X2: niski poziom wsparcia

X1: wysoki poziom automatyzacji
pracy &
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S1:
ZAUTOMATYZOWANA
BIERNOSC

X2: wysoki poziom wsparcia
- socjalnego przyznawany

socjalnego przyznawany
przez panstwo

S3: PRZEDSIEBIORCZOSC
NIEZAUTOMATYZOWANA
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X1: niski poziom automatyzacji
pracy

przez panstwo

S4: STAGNACJA
ZAWODOWA

Jakich kompetencji na
rynku pracy potrzebuje,
jezeli zaistnieje scenariusz
S4?



Mysl przyszlosciowo HOR
- wykorzystuj scenariusze PRZY

Opracowanie:
Anna Kononiuk
Politechnika Biatostocka
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